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В ШКОЛУ ИЛИ ЗАМУЖ?  - это не твой выбор!
Если у тебя есть сын и дочь, 

а средства твои ограничены,

Отдай их на образование дочери,

Ибо она родит и воспитает 

достойных мусульман.

Исламский хадис 

                                                                                                          Нравственность народа                       

                                                                                                         определяется его  

                                                                                                         отношением к женщине
                                                                                                                                  Гумбольт

Школа – это зеркало, все в нем видно. Здесь у мальчиков и девочек закладываются их будущие роли, успех и неуспех будущих мужчин и женщин, мужей и жен, членов сообщества. Уже старт имеет далеко не равные условия. Девочка только начинает ходить, а ее уже приучают к работе по дому, немного погодя она получает уже вполне определенные обязанности. Дела и успехи дочери в школе волнуют родителей гораздо меньше, чем дела и успехи сына. Многие, особенно в селе, считают необязательной учебу девочек в старших классах, а получение полного среднего образования - непозволительной роскошью. Ведь работа в поле, уход за скотом, выполнение домашней работы - не требует особого образования. Если семье нужно выбрать, кто должен продолжить учебу в старших классах и уж тем более в институте - предпочтение отдается сыну. Статистически достоверно, что в районах после 9-го класса продолжает учебу только половина девочек, в лучшем случае. Придите в любую школу на селе, увидите сами – в старших классах их почти нет. Из-за элементарной нищеты родители стоят перед выбором, кого из детей отправить в школу, а кого оставить дома? Оставляют девочку, которая считается в своей семье лишь гостьей - ведь она уйдет в другую семью. 
Девочек очень рано выдают замуж. Во времена моей молодости замужество девушки после 22 лет было нормой. А что сейчас? Недавно наши знакомые ходили свататься к девушке, которая понравилась их сыну, и семья была сочтена подходящей. Своим сватам отец девушки сказал буквально следующее: «Знаете, всем хороша моя дочь. Только немного подводит возраст. Ей уже 19 лет». Он хотел дать понять, что и сам осознает, что дочь «засиделась»… Что случилось? Как 19-летняя юность, которую ВОЗ только год как считает совершеннолетней, оказалась «перестарком»?!

В связи с гражданской войной и последовавшей за ней хронической нестабильностью, появилась открытая угроза для большинства девушек, ведь «хозяином положения» оказался человек с ружьем. Многие семьи стали рано выдавать дочерей замуж - с целью хоть как-то обеспечить их безопасность. Все больше девушек выходило замуж, как можно раньше – так было спокойнее их близким. Нередко это происходит и по финансовым соображениям: родители спешат помочь своим детям обзавестись семьей, пока у них есть какие-то возможности – успеть, пока есть копейка! Ведь от нищеты никто не застрахован.

Изменилось и соотношение мужчин и женщин молодого возраста - в связи с военными действиями (гибель, инвалидность), тотальной трудовой миграцией молодых мужчин. Это подталкивает девушек выйти замуж пораньше - пока есть за кого. Все это реальность. Она уже вызвала и законодательные изменения – снижен брачный возраст с 18 до 17 лет, отменено обязательное среднее образование… 

Говоря о необходимости образования для женщин, я часто цитирую не только мудрейшие Исламские Хадисы, но и примеры из жизни многих и многих знакомых семей. Для меня очевидны многочисленные жизненные примеры: только образованная женщина может воспитать культурных и образованных детей, которые могут не только обеспечить старость родителей, но и принести им уважение и авторитет. 

И вот, возвращаясь к эпиграфу моего текста – жаль, что наше духовенство больше озабочено ритуальными обрядами – куда женщине можно пойти, а куда нет, что можно надеть, а что нет - но вовсе не гуманистическими ценностями Ислама в отношении женщин и семьи, о которых на проповедях очень редко можно услышать. Думаю, что вопрос о женском образовании сегодня – это вопрос о будущем. Причем не только женщин, но и вообще страны – какой она будет завтра. 
Махбуба СУЛТАНОВА
